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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 1788/4-12-2017 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Χρίστο Δήμα και μας κοινοποιήθηκε από το Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών με το 

υπ΄ αριθμ. πρωτ. Β-3091/22-12-2017 έγγραφό του, σας γνωρίζουμε ότι:  

Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες του ΥΠΕΝ και συγκεκριμένα της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων σε 

θέματα πλημμυρών, περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στην αξιολόγηση και διαχείριση του 

κινδύνου των πλημμυρών, σύμφωνα με την ΚΥΑ 31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) 

«Αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ «για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας», του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007». Σύμφωνα με την Οδηγία η διαδικασία 

διαχείρισης και αξιολόγησης του κινδύνου πλημμυρών υλοποιείται σε τρία στάδια: 

1ο Στάδιο: Την προκαταρκτική εκτίμηση των κινδύνων πλημμύρας (Προκαταρκτική Αξιολόγηση 

Κινδύνων Πλημμύρας) για της λεκάνες απορροής ποταμών και τον προσδιορισμό των περιοχών με 

σοβαρή πιθανότητα πλημμύρας (Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας).  

2ο Στάδιο: Την κατάρτιση Χαρτών Επικινδυνότητας και Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας, στους οποίους 

αποτυπώνονται οι αρνητικές συνέπειες των πλημμυρών (σε πληθυσμό, οικονομική δραστηριότητα, 

εγκαταστάσεις, κ.λπ.).  

3ο Στάδιο: Την κατάρτιση στις ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας που προκύπτουν από 

την Προκαταρκτική Αξιολόγηση των Σχεδίων Διαχείρισης  των Κινδύνων Πλημμύρας. 

Η Ειδική Γραμματεία Υδάτων ολοκλήρωσε την υποχρέωση που αφορά στο 1ο στάδιο της 

Οδηγίας και οι διαθέσιμες πληροφορίες – καταγραφές πλημμυρών που σημειώθηκαν στο παρελθόν 

(ιστορικές πλημμύρες) και προκάλεσαν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις καθώς και τα 

αποτελέσματα της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης είναι διαθέσιμα της ιστοσελίδες 

http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=252&language=el-GR, http://maps.ypeka.gr, και στη βάση 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Environment Information and Observation Network) 

http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods,  

Η Ειδική Γραμματεία Υδάτων έχει αναθέσει με διαδικασίες ανοιχτού διεθνή διαγωνισμού και 

εκπονούνται μελέτες κατάρτισης Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας, Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας 

καθώς και Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας ανά Λεκάνη Απορροής Ποταμού για τα Υδατικά 

Διαμερίσματα της χώρας. Ήδη έχει ολοκληρωθεί για το σύνολο των δεκατεσσάρων (14) Υδατικών 

Διαμερισμάτων της χώρας η κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας και των Χαρτών 



Κινδύνων Πλημμύρας και έχουν αναρτηθεί τα απαιτούμενα κείμενα και χάρτες στο σχετικό ιστότοπο 

του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας www.floods.ypeka.gr και στη βάση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (European Environment Information and Observation Network) 

http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods/(Reportnet).  

Στην παρούσα φάση βρίσκονται σε δημόσια διαβούλευση, με το κοινό και τους 

ενδιαφερόμενους με σκοπό τη συλλογή και ενσωμάτωση τυχόν σχολίων, παρατηρήσεων και 

προτάσεων, τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας τα οποία, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της 

Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, θα αντιμετωπίσουν συνολικά και συστηματικά, το πρόβλημα της διαχείρισης 

του κίνδυνου πλημμύρας με έμφαση: 

� στη μείωση των δυνητικά αρνητικών συνεπειών που οι πλημμύρες έχουν για την ανθρώπινη 

υγεία, το περιβάλλον (οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, παράκτιες ζώνες κ.λπ.), τη 

πολιτιστική κληρονομιά, και την οικονομική δραστηριότητα.  

� σε πρωτοβουλίες που δεν αφορούν σε κατασκευαστικά έργα και δράσεις για τη διαχείριση 

των κινδύνων πλημμύρας ή/και στη μείωση των πιθανοτήτων επέλευσης πλημμύρας. 

� στα αναγκαία κατασκευαστικά και μη μέτρα για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων, μεταξύ 

των οποίων και μέτρα για την προστασία των ευαίσθητων οικολογικών περιοχών και 

παράκτιων περιοχών.  

Στόχος κάθε Σχεδίου είναι η κατάρτιση ενός Προγράμματος Μέτρων που θα καλύπτουν όλες 

τις πτυχές της διαχείρισης και διακρίνονται με βάση τις προδιαγραφές της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ και 

των καθοδηγητικών κειμένων σε τέσσερις βασικές ομάδες: Πρόληψη, Ετοιμότητα, Προστασία και 

Αποκατάσταση. Στο πλαίσιο των ανωτέρω μέτρων δύναται να περιλαμβάνονται δράσεις για την 

προώθηση βιώσιμων πρακτικών χρήσης γης, τη βελτίωση της ανάσχεσης της πλημμυρικής απορροής 

καθώς και την ελεγχόμενη κατάκλυση ορισμένων περιοχών σε περίπτωση πλημμύρας.  

Όσον αφορά ειδικότερα το Δήμο Ξυλοκάστρου-Ευρωστίνης και το Δήμο Αιγίου, ανήκουν στο 

Υδατικό Διαμέρισμα Βορείου Πελοποννήσου (ΥΔ 02),  και σε τμήματα εντός των Ζωνών Δυνητικά 

Υψηλού Κινδύνου (GR02RAK0007 και GR02RAK0006) οι οποίες μελετώνται στο υπό εκπόνηση οικείο 

Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας. 

Το Προκαταρκτικό Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας του Υδατικού Διαμερίσματος 

Bόρειας Πελοποννήσου έχει καταρτιστεί και βρίσκεται αναρτημένο, στο πλαίσιο της Δημόσιας 

Διαβούλευσης για τη συγκέντρωση απόψεων και παρατηρήσεων από κάθε εμπλεκόμενο φορέα και 

το κοινό, στον  ιστότοπο του ΥΠΕΝ (floods.ypeka.gr) και συγκεκριμένα στην ηλεκτρ/κή δ/νση 

http://floods.ypeka.gr/index.php/diavoylefsi. Επιπλέον, στο πλαίσιο της Δημόσιας Διαβούλευσης η 

Ειδική Γραμματεία Υδάτων έχει διοργανώσει και υλοποιήσει, σε συνεργασία με την οικεία Διεύθυνση 

Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου ημερίδα στην 

Πάτρα στις 15.09.2017.  Τα σχόλια, οι παρατηρήσεις και οι απόψεις που θα προκύψουν από τη 

διαβούλευση θα ληφθούν υπόψη στην τελική διαμόρφωση του Σχεδίου και την εξειδίκευση του 

Προγράμματος Μέτρων που αυτό περιλαμβάνει.   

Το Σχέδιο αναμένεται να εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων εντός του πρώτου 

εξαμήνου του 2018. Επιπλέον, τα στοιχεία που θα συγκεντρωθούν από τις αρμόδιες υπηρεσίες από 

την καταγραφή και αποτίμηση των ζημιών στην πληγείσα περιοχή θα αξιολογηθούν κατά τη φάση 

επανεξέτασης και επικαιροποίησης της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας με βάση 

τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, εντός του έτους 2018. 

Το Σχέδιο και η εξειδίκευση του Προγράμματος Μέτρων θα μπορούσε και θα έπρεπε να 

έχουν ολοκληρωθεί προ 5ετίας, αν η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε την πολιτική βούληση και 

κινητοποιούσε τους αντίστοιχους πόρους για την ολοκλήρωσή του.   

Στους περιβαλλοντικούς όρους που έχουν εγκριθεί για την κατασκευή και λειτουργία των 

μεγάλων έργων υποδομής (ΟΛΥΜΠΙΑ ΟΔΟΣ, νέα διπλή σιδηροδρομική γραμμή Κορίνθου – Πατρών), 

εκτός των άλλων προβλέπεται και η εκπόνηση υδραυλικής μελέτης, ώστε  να εξασφαλίζεται η 

απρόσκοπτη ροή των επιφανειακών υδατικών συστημάτων της περιοχής (π.χ. ποτάμια, ρέματα, 

μισγάγγειες), καθώς και η αποχέτευση των ομβρίων των έργων. 

Για τα μεγάλα έργα υποδομής - κατ’ εφαρμογή των περιβαλλοντικών όρων - έχουν εκπονηθεί 

και εγκριθεί από τους αρμοδίους φορείς οι σχετικές υδραυλικές μελέτες, στις οποίες καθορίζονται τα 

απαιτούμενα επιμέρους τεχνικά (π.χ. οχετοί, γέφυρες, τάφροι απορροής κ.α.), που διασφαλίζουν την 



προστασία των έργων, τη διατήρηση της υδραυλικής ισορροπίας των περιοχών και συμβάλουν στην 

αντιπλημμυρική προστασία αυτών. Σε κάθε περίπτωση, η υδραυλική μελέτη, εστιάζεται στην 

προστασία των ίδιων των έργων και της άμεσης περιοχής από όπου διέρχονται. 

Ειδικότερα, ο υδραυλικός σχεδιασμός της ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΟΔΟΥ, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις 

υφιστάμενες δυσμενείς συνθήκες παροχέτευσης των όμβριων απορροών που επικρατούν, όσο και 

την ανάγκη αντιμετώπισης του προβλήματος ανεπάρκειας ή απουσίας αποδέκτη απορροών ομβρίων 

σε ορισμένες περιοχές κατάντη του οδικού έργου, προβλέπει την κατασκευή συγκεκριμένων 

υδραυλικών έργων (6 δεξαμενές ανάσχεσης κατά μήκος του οδικού έργου) εντός της ζώνης 

απαλλοτρίωσης που έχουν εγκριθεί περιβαλλοντικά με την υπ. αρ.14604/22.3.2017 (ΑΔΑ: 

7Μ1Κ4653Π8-Ρ9Ω) έγκριση ΤΕΠΕΜ. Οι θέσεις των Δεξαμενών Ανάσχεσης είναι οι κάτωθι: 

 

α/α Θέσεις δεξαμενών 

1 ΣΕΑ Ακράτας (Χ.Θ. 65+000) 

2 Α/Κ Ανατ. Αιγίου (84+500) 

3 Α/Κ Δυτ. Αιγίου (Χ.Θ. 90+600) 

4 Α/Κ Σελιανίτικων (Χ.Θ. 95+150) 

5 Λαμπίρι (Χ.Θ. 98+240) 

6 Α/Κ Ρίου (Χ.Θ. 117+900 

Με τη λειτουργία των δεξαμενών ανάσχεσης επιτυγχάνεται μείωση της πλημμυρικής αιχμής, 

περιορισμός του όγκου των όμβριων απορροών προς τις κατάντη περιοχές και ελαχιστοποίηση του 

παράγοντα πλημμυρικού κινδύνου. Αντίστοιχα έργα προβλέπονται και για τη σιδηροδρομική γραμμή. 

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                   ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

 

                           

 

 

 

 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων:  

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 3   
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